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У да лё кім 1943 го дзе май му дзя-
ду лю, Мі ха і лу Аляк санд ра ві чу 

Гі чан ска му, бы ло ўся го 17 га доў. 
Ма лень кую вё сач ку Дзе дзі на (Док-
шыц кі ра ён Ві цеб скай воб лас ці), дзе 
ён на ра дзіў ся і жыў, нем цы спа лі лі. 
Мно гія яе жы ха ры сха ва лі ся ў ле-
се, част ку па гна лі ў Гер ма нію. Тыя, 
хто пе ра ча каў фа шысц кае на шэс це, 
пай шлі ў пар ты за ны. Вось і мой дзя-
ду ля стаў пар ты за нам бры га ды імя 
Ле ні на, якая пры ма ла ўдзел у вы зва-
лен ні Док шыц ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў. У 1944 го дзе, пас ля 
вы зва лен ня Бе ла ру сі, яго пры зва лі 
на служ бу ў ар мію і ад пра ві лі ву чыц-
ца ў сё мую акруж ную шко лу снай-
пе раў, якая зна хо дзі ла ся ў Слуц ку. 
Ра зам з ім там на бы ва лі ва ен ную 
пра фе сію яшчэ не каль кі да кшы чан: 
Ва сіль Рудзь ко з Дзе дзі на, Іван Чар-
він скі з Трас ця ні цы, Аляк сей Ся сіц кі з 
Гняз дзі ла ва, Вік тар Гой гель з Ма ла-
жан, Мі ха іл Яц коў скі з Ла пут. Юна кі 
ву чы лі ся стра ляць і ча ка лі ад праў кі 
на фронт. Але ім па шчас ці ла — вай-
на скон чы ла ся.

А служ ба ў ар міі пра цяг ва ла ся. 
Усім час цям па тра ба ва ла ся па паў-
нен не, і мой дзед тра піў у спі сы сал-
дат, якіх ад праў ля лі ў Ле нін град. Там 
яго раз мер ка ва лі ў ка ман ду на пад-

вод ную лод ку. Ад нак апош няя мед-
ка мі сія бы ла не за да во ле на ста нам 
зда роўя дзя ду лі, і ён пра цяг нуў служ-
бу на ва ен на-мар ской ба зе Пор ка ла-
Уд (Фін лян дыя), га лоў най за да чай 
якой бы ло пры крыц цё под сту паў да 
Ле нін гра да і Кранш та та.

Ар мей скае жыц цё бы ло скла да-
ным. Асаб лі ва цяж ка пры хо дзі ла ся ў 

час дзя жур ства на ма я ку, што зна-
хо дзіў ся на вост ра ве ў ад кры тым 
мо ры. Во сем мат ро саў пад трым-
лі ва лі яго ра бо ту круг ла су тач на. 
Зда ра ла ся, што з-за дрэн на га на-
двор'я на ма як не бы ло маг чы мас-
ці да ста віць ежу, а служ бу трэ ба 
бы ло нес ці...

Праз не ка то ры час Мі ха і ла 
Аляк санд ра ві ча, як ад на го з са-
мых пісь мен ных і здоль ных мат ро-
саў, на кі ра ва лі на кур сы ка ра бель-
ных ін струк та раў. Праз 6 ме ся цаў 
ён скон чыў іх на вы дат на па ўсіх 
прад ме тах і стаў са ні та рам 3 кла-
са па 1 раз ра дзе. Атры маў зван не 
стар шы мат рос. Два га ды слу жыў 
сан ін струк та рам на бра ня нос цы 
«Вы барг». Пас ля яшчэ ка ля трох 
га доў — са ні та рам у ва ен ным шпі-
та лі. Толь кі ў кан цы 1950 го да па 
ста не зда роўя ён быў ка мі са ва ны 
з ра доў ва ен на слу жа чых і вяр нуў-
ся ў род ную Бе ла русь.

У Мі ха і ла Аляк санд ра ві ча за ха-
ва ла ся шмат фо та здым каў тых 

ча соў. Амаль на ўсіх — пры го жы 
ма ла ды мат рос, з сяб ра мі і акар-
дэ о нам. Му зы кай ён за хап ляў ся з 
дзя цін ства: ка лі ў да ва ен ныя ча сы 
вяс ко вая мо ладзь збі ра ла ся ў ка-

го-не будзь на тан цы, ён ха ваў ся 
ў гэ тай ха це, каб пад гле дзець за 
іг рой му зы кан та. А по тым упо тай 
пе ра бі раў кноп кі гар мо ні ка, пад-
бі ра ю чы той ці ін шы ма тыў. У час 
служ бы на фло це ён не толь кі іг-
раў на акар дэ о не, але і вы пус каў 
сцен га зе ту, спя ваў у хо ры, на ват 
быў за пя ва лам.

Сё ле та ў дзя ду лі 90-га до вы 
юбі лей. Усе род ныя — трое 

дзя цей, вась мё ра ўну каў і ча тыр-
нац цаць праў ну каў — аба вяз ко ва 
збя руц ца ў свя точ ны дзень ра зам, 
каб яшчэ раз па слу хаць ус па мі ны 
Мі ха і ла Аляк санд ра ві ча і ра зам з 
ім за спя ваць лю бі мую пес ню бы-
ло га са ні та ра з бра ня нос ца «Про-
щай, любимый го род. Уходим за-
втра в мо ре».

Яў ге нія МА ЛЕ ВІЧ,
г. Док шы цы
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Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

СА НІ ТАР З БРА НЯ НОС ЦА

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец-
ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з ся мей на га аль бо ма 
(за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і 
су час ных фо та дзя цей). Вам ёсць што па ка заць і рас ка заць? Да вай це 
па гар та ем ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та здым кі (не больш за тры) з 
гіс то ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай на ад рас: 220013, г. Мінск, 
ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а або іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га аў та ра ча-
кае прыз. Ары гі на лы да сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.

Алім пій скія гуль ні
Ар га ні зуй це спа бор ніц твы 

па між цац ка мі для ку пан ня. 
Пы тай це ся ў дзі ця ці, хто плы-
ве пер шым, апош нім, коль-
кі на огул удзель ні каў. Пас-
ля за плы ваў пе ра хо дзім да 
скач коў у ва ду. Со чым, якая 
з ца цак за бя рэц ца вы шэй: 
яны мо гуць «ска каць» як з 
бор ці каў ван ны, так і ўска ра-
сквац ца (вя до ма, пры да па-
мо зе да рос ла га) на кран аль-
бо душ. Ка лі вы ства ра е це 
па доб ныя гуль ні з га да ва сі-
ка мі, вы ка рыс тоў вай це маг-
чы масць па зна ё міць дзі ця з 
са мы мі роз ны мі па няц ця мі. 
Звяр тай це ўва гу на ко лер, 
фор му і па мер ца цак, іх раз-
мя шчэн не — вы со ка, ніз ка, 
спра ва, глы бо ка. Па ка жы-
це, што ёсць цяж кія рэ чы і 
лёг кія. За ха пі це на ку пан не 

мя чы кі для на столь на га тэ ні-
са. Ня хай ма лы па спра буе іх 
па та піць. А мо жа це пра па на-
ваць гуль ню на спрыт насць 
— вы ла віць мя чы кі з ва ды 
звы чай най ста ло вай лыж-
кай. Пра вя дзі це экс пе ры-
мент з плас ты ка вай бу тэль-
кай, ня хай ма лы то на бі рае, 
то вы лі вае з яе ва ду.

Чакаем гасцей
Як ба чы це, для вя сё ла га 

ку пан ня зу сім не аба вяз ко ва 
мець шмат ца цак — сме ла 
экс пе ры мен туй це з роз ны мі 
рэ ча мі. Ма лым па да ба ец ца 
гу ляць з са праўд ны мі бу тэ-
леч ка мі, ёмістасцямі — з-пад 
шам пу няў, ёгур таў. Па спра-
буй це пад су нуць ма лень ка му 
ге нію ў час ку пан ня не каль-
кі плас ты ка вых куб каў. Ня-
хай част ку з іх ён на поў ніць 

ва дой, а пас ля па ва шай 
прось бе па каз вае, коль кі з 
іх пус тых, коль кі за поў не на 
на па ло ву. Ча му б не па спра-
ба ваць ра за брац ца, ку ды 
больш змес ціц ца ва ды: у 
вуз кія ці шы ро кія ку бач кі. 
А як на браць ва ду ў бу тэль-
ку? Мо жа це пры нес ці з кух ні 
лей ку. Ці зда га да ец ца дзі ця 
са мо, як яе вы ка рыс таць? 
Пра па нуй це ма ло му пры-
га та ваць вя чэ ру і за пра сіць 
гас цей — тыя ж цац кі для 
ку пан ня. Мо жа це за ха піць у 
ван ну на бор дзі ця ча га по су-
ду ці са праўд ныя пласт ма-
са выя міс кі. У якас ці ін грэ-
ды ен таў, акра мя ва ды, дзе ці 
мо гуць вы ка рыс тоў ваць соль 
для ван наў, хвой ны эк стракт 
(апош ні, да рэ чы, мно гія ма-
мы ра яць да баў ляць у ва ду 
пры ку пан ні як пра фі лак тыч-
ны сро дак пры пра студ ных 
за хвор ван нях).

Хо ван кі
На ват пен ка для ван ны 

— вы дат ны ма тэ ры ял для 
твор час ці. З яе мо жа ра біць 
пры чос кі і адзен не ляль кам 
на ват са мы юны ды зай нер. 
За хо пі це з са бой на ку пан не 
ца цач ны на бор цы руль ні ка 
— змо жа це пра во дзіць на-
ват «пен ныя» стрыж кі.

А яшчэ з пе най вы дат на 
гу ляць у хо ван кі — па спра-
буй це ся род яе ад шу каць 
роз ныя цац кі.

Ва ша дзі ця не лю біць ку-
пац ца? Па спра буй це за ва-
біць яго ў ван ну на гуль ню, 
а ўсе ня лю быя прад ме ты 
пе ра ўтва рыць у ча роў ныя 
рэ чы. Трэ ба толь кі кры ху 
фан та зіі — і мыль ні ца ста не 
ка раб лі кам, на якім плы вуць 
шу каль ні кі скар баў (цац кі з 
кін дар-сюр пры заў). Ка ва лак 
мы ла ці тая ж соль для ван-
наў — чым не каш тоў ныя ка-
мя ні? А са мо дзі ця ў ван не 
мо жа пе ра тва рыц ца ў пі ра та 
ці мар ско га ца ра, які ро біць 
бу ру — вар та толь кі па пляс-
каць ру ка мі па ва дзе.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ
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БА БУЛЬ ЧЫ НЫ 
ЛАН ДЫ ШЫ

«Сён ня па да ро зе ў кра му ўба чы ла, як ма ці 
да вя ла да слёз дзі ця сва ім кры кам, школь-
ні ца агрэ сіў на ту за ну ла са ба ку на па вад ку, 
— пі ша мін чан ка Да р'я ГУШ ТЫН. — І вось 
іду рас стро е ная, ду маю, што ў нас за лю дзі 
та кія злыя, на са мых род ных і бліз кіх кі да юц-
ца. І тут зу сім не зна ё мы ча ла век до рыць мне 
лан ды шы... Я, ка неш не, не ха це ла спа чат ку 
браць, ад маў ля ла ся. А ён па каз вае на па кет, 
дзе яшчэ бу ке таў з дзе сяць, і ка жа: «Я ку піў 
у ба буль кі ка ля кра мы ўсе квет кі. Мне шка да 
ста ла, што яна на сон цы та кім ся дзіць. Ця пер 
вось раз даю».

ЯДО МЫЯ 
БУ КЕ ТЫ

А вось яшчэ ад на на ша чы тач ка, На тал ля 
МАЛ ЧА НА ВА, — не ама тар ка зрэ за ных кве-
так. «Сум на на зі раць, як на дру гі-трэ ці дзень 
яны па чы на юць «па мі раць» у ва зе. Та му ад даю 
пе ра ва гу квет кам у вазонах або ары гі наль ным 
ядо мым бу ке там. Ма ёй сяст ры, на прык лад, 
бу ду чы муж за мест стан дарт на га вя сель на га 
па да рыў мі лы бу ке цік з па мі до рак чэ ры, які мы 
пас ля рос пі су ўсе ра зам з'е лі.

Я так са ма ад ной чы атры ма ла ары гі наль ны 
па да ру нак. Ка ля жан ка на дзень на ро дзі наў 
прэ зен та ва ла мне бу кет, зроб ле ны з цу ке рак, 

унут ры яко га я знай шла сюр прыз — фе ер верк 
для тор та. Пас ля гэ та га са ма не раз та кім чы-
нам здзіў ля ла бліз кіх!

Ка лі збі ра ю ся, на прык лад, у гос ці да сяб-
роў кі, то на бы ваю смач ныя цу кер кі ў бліс ку чай 
фоль зе і май струю з іх бу кет. Вель мі прос ты 
і ад на ча со ва пры ваб ны мож на зра біць з вы-
ка ры стан нем гаф ры ра ва най па пе ры. Акра мя 
яе, спат рэ біц ца: не вя лі кі плас ты ка вы вазон 
для кве так, драў ля ныя шпаж кі, пе нап ласт і 
скотч. Вазон шчыль на за поў ні це пе нап лас там. 
Раз рэ жце па пе ру на не вя ліч кія квад ра ці кі. Пра-
ткні це цэнтр кож на га з іх шпаж кай. Пры мні це 
па пе ру так, каб атры ма ла ся квет ка. Яе асно-
ву за ма цуй це скот чам. Лепш, ка лі ён бу дзе 
та го ж ко ле ру, што і па пе ра. На вост ры ка нец 
шпаж кі на са дзі це цу кер кі, а за тым уторк ні це 
тое, што атры ма ла ся, у вазон з пе нап лас там. 
Бу кет прак тыч на га то вы! За ста ец ца толь кі аб-
гар нуць вазон свет лай гаф ры ра ва най па пе рай 
і пе ра вя заць яго стуж кай.

Ёсць шмат роз ных ва ры ян таў ядо мых бу ке-

таў. Пры нам сі я ня даў на паэ кспе ры мен та ва ла 

з клуб ні ца мі. Узя ла ша ка лад, рас та пі ла яго на 

ва дзя ной лаз ні і аку ну ла ту ды са да ві ну. За тым 

па ста ві ла за сты ваць у ха ла дзіль нік. Узор зра-

бі ла з бе ла га ша ка ла ду ад мыс ло вым ку лі нар-

ным шпры цам. Акра мя клуб ніц на шпаж кі мож-

на на ні заць не каль кі ві на гра дзін. А з ана на са 

вы ра заць сар дэч кі. Вось так ары гі наль на мы з 

му жам і дзець мі ад кры лі се зон клуб ніц».

Ша ноў ныя чы та чы, пра яў ляй це фан та зію 

і не стам ляй це ся здзіў ляць сва іх бліз кіх. І, 

вя до ма ж, дзя лі це ся з «Ся мей най га зе тай» 

сва і мі дум ка мі, на зі ран ня мі, па ра да мі, ары-
гі наль ны мі ідэ я мі. Ча ка ем ва шых ліс тоў.

Кем лі вым дзет камКем лі вым дзет кам  ��

МОК РАЯ НА ВУ КА
Ся мей ная кух няСя мей ная кух ня  ��

Вы не мо жа це знай сці час, каб па зай мац ца 
з ма лым? А на вош та яго шу каць? Мож на прос та 
спа лу чаць «на ву ку» з па ста ян ны мі спра ва мі. 
Так, ка лі ку па е це ма ло га, прос та дай це яму не каль кі 
рэ чаў, пад кінь це па ру ідэй — за ўва жы це, 
што леп ша га ча су для раз віц ця фан та зіі дзі ця ці, 
ува гі і на ват ма тэ ма тыч ных здоль нас цяў 
не пры ду маць.

Букет з цукерак.

Букет з клубніц, вінаграду і ананаса.


